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Több mint szülői értekezlet
Pusztai Gabriella, Ceglédi Tímea, Bacskai Katinka, 

Pallay Katalin: Az iskola-szülő kapcsolattartás gyakorlatai. 
Intervenciók, programok, gyakorlatok pedagógusoktól 

pedagógusoknak

A szülői értekezlet csak a jéghegy csúcsa – a valódi kapcsolódás 
mélyebb, tudatos és közös energiabefektetést igényel mind a 

szülőtől, mind a pedagógustól. Pusztai Gabriella, Ceglédi Tímea, 
Bacskai Katinka és Pallay Katalin Az iskola-szülő kapcsolattartás 

gyakorlatai. Intervenciók, programok, gyakorlatok pedagógusoktól 
pedagógusoknak című kézikönyve gyakorlati példákkal mutatja 

be az iskola és a család közötti együttműködés elmélyítésének 
lehetőségeit. Minden érintett fél számára irányt mutat abban, 

hogyan épülhet bizalomra a szülők és az iskola kapcsolata, amely 
a gyermek fejlődésének egyik alappilére lehet.

A z iskola és a család közötti együtt-
működés fontosságát az elmúlt 
évtizedekben számos nemzetközi 

kutatás hangsúlyozta (Epstein, 1988, 
1995, 2001; Walker és mtsai, 2004; Goo-
dall és Montgomery, 2014; Gonzales és 
Gabel, 2017). Az eredmények szerint a két 
fél közötti összhang meghatározó szerepet 
játszik a gyermekek fejlődésében és iskolai 
sikereiben, különös tekintettel az értelmi, 
szociális és érzelmi képességekre (OECD, 
2012; Izzo és mtsai, 1999; Ghazvini és 
Khajehpour, 2011). A  kutatások továbbá 
rámutatnak arra is, hogy a szülő-iskola 
együttműködés csökkentheti a viselkedé-
szavaros gyermekek körében tapasztal-
ható problémákat (El Nokeli, Bachman 
és Votruba–Drzal, 2010; Eden, Chisom 
és Adeniyi, 2024). A  Pusztai Gabriella, 
Ceglédi Tímea, Bacskai Katinka és Pallay 
Katalin által szerkesztett Az iskola-szülő 
kapcsolattartás gyakorlatai. Interven-
ciók, programok, gyakorlatok pedagógu-
soktól pedagógusoknak című kézikönyv e 

témakörben nyújt átfogó útmutatót első-
sorban pedagógusoknak. A kötet egyrészt 
a legfrissebb nemzetközi kutatási eredmé-
nyeket gyűjti össze, mely konkrét jógya-
korlatok, nemzetközi programok bemuta-
tásával és hazai iskolák esettanulmánya-
ival szólítja meg a szakmai közönséget, 
a gyakorlatban tevékenykedő pedagóguso-
kat, valamint a szülőket. A recenzió célja, 
hogy bemutassa a könyv szerkezetét és 
szakmai jelentőségét, miközben rávilágít 
annak gyakorlati alkalmazhatóságára.

A  kötet a Magyar Tudományos Aka-
démia – Debreceni Egyetem Családok 
és Tanárok Kooperációja (továbbiakban 
MTA-DE CSATOKK) kutatócsoport mun-
kásságának eredménye. A szakmai kutató-
közösség célja a szakirodalom feltárásán 
és a magyar közegben végzett kutatásokon 
túl, hogy gyakorlati útmutatást adjon az 
iskolai gyakorlat során a pedagógusok és 
szülők számára. A  kötet létrejöttét állami 
forrásból megvalósuló projekt tette lehe-
tővé, amelynek keretében a kutatócsoport 
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tagjai – a Debreceni Egyetem Bölcsészet-
tudományi Karának hallgatói, doktoran-
duszai, kutatói és kutató tanárai – közösen 
dolgoztak a megvalósításon. Mindennek 
köszönhetően az olvasó ma már kézbe 
veheti, vagy online formában is böngész-
heti ezt a hiánypótló kézikönyvet, amely 
két nagyobb egységből áll: az első a világ 
különböző országaiban jól bevált jógya-
korlatokat mutatja be, míg a második a 
hazai és néhány külhoni iskola esettanul-
mányait foglalja össze.

A  kötet első fejezete négy alfejezetre 
tagolódik, melyek nemzetközi interven-
ciós programokat mutatnak be, ebből az 
első háromban Epstein és Sheldon (2023) 
elméleti megközelítése alapján sorolták be 
a jógyakorlatokat. A programok közös célja 
a különleges bánásmódot igénylő gyerme-
kek képességeinek fejlesztése és a szülők-
kel való kapcsolat mélyítése. Az első alfe-
jezet (Speciális igényű tanulók számára 
javasolt programok) olyan programokat 
tárgyal, amelyek a problémás viselkedésű 
gyermekeket és szüleiket célozzák. Az itt 
található gyakorlatok nemcsak bevonják 
a szülőket az iskola életébe, hanem segí-
tik a nevelési kompetenciáik fejleszté-
sét, csökkentik a kirekesztettség érzését. 
A  bemutatott példák között szerepelnek 
olyan programok, amelyek az alacsony 
jövedelmű, hátrányos helyzetű családok 
támogatására irányulnak. Külön figyelmet 
fordítanak arra, hogy a bevont tanárok atti-
tűdje is változzon a sokszor problémás-
nak ítélt gyermekekkel és családjaikkal 
szemben. A programok interpretálhatók a 
pedagógiai gyakorlatba is, ilyenek például 
a fogyatékos gyermeket nevelő apák aktív 
részvételének előmozdítására irányuló 
kezdeményezések, vagy a tanárképzésbe 
integrált, szülőkkel együttműködő kurzus, 
mint a FAF (Family as Faculty – A  csa-
lád mint tantestület) program, mely a csa-
lád-iskola kapcsolat felkészítése mellett 
a tanárjelöltek érzékenyítését is célozza. 
Ezek a jógyakorlatok nemcsak bizalom-
építő keretet biztosítanak, hanem gyakor-
lati támogatást nyújtanak a családoknak az 
otthoni nevelési feladatokhoz. Kiemelkedő 
példának számít ezeken kívül az ADHD-s 

gyermekek viselkedésének pozitív irányí-
tását segítő program ismertetése, amely-
ben főként az édesapákra fókuszálnak.

A második alfejezetben a mélyszegény-
ségben élő, bevándorló vagy roma családok 
részére javasolt programok kaptak helyet. 
Ezek a jógyakorlatok a magyar nyelvű 

A programok a szülőknek szánt 
nevelési tanácsadáson, trénin-
geken, iskolán belüli és kívüli 

programokon (tréningek, szülői 
workshopok, iskola utáni prog-
ramok, kézműves, művészeti 

tevékenységek, mentorprogram, 
családlátogatás) keresztül 

törekednek az esélyegyenlő-
ség és hátránykompenzáció 

megvalósítására. Olvashat az 
érdeklődő arról, hogyan fokoz-
hatja tanácsaival a segítő szak-
ember (pszichológus, szociális 
munkás) az alacsony státuszú 
szülők bevonását, miként vál-

tozik meg a szülők hozzáállása 
a gyermekükkel szemben, ha 

érthető és segítő szándékú 
információkkal látják el őket, 
vagy épp mennyiben segíti elő 

a tanárok továbbképzése a 
pedagógusok előítéletességének 

csökkenését. Közös sajátos-
sága a fejezetben bemutatott 

programoknak, hogy a szülők 
mindegyikére partnerként 

tekintenek, a velük való kapcso-
lat kialakítása során a pozitív 

képességeikre, értékeikre, illetve 
a szülői közösségek és az erőfor-
rások kiaknázására alapoznak.
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környezetben is alkalmazhatók, különö-
sen az alacsony iskolai végzettségű vagy 
roma családok bevonására. A  programok 
esetében pozitív visszacsatolás és fejlődés 
tapasztalható az együttműködés terén. Az 
ebben a részben bemutatott jógyakorlatok 
mindegyike értékes módszerek használatá-
val vonja be a hátrányos helyzetű családo-
kat. A programok a szülőknek szánt neve-
lési tanácsadáson, tréningeken, iskolán 
belüli és kívüli programokon (tréningek, 
szülői workshopok, iskola utáni progra-
mok, kézműves, művészeti tevékenységek, 
mentorprogram, családlátogatás) keresz-
tül törekednek az esélyegyenlőség és hát-
ránykompenzáció megvalósítására. Olvas-
hat az érdeklődő arról, hogyan fokozhatja 
tanácsaival a segítő szakember (pszicholó-
gus, szociális munkás) az alacsony státuszú 
szülők bevonását, miként változik meg a 
szülők hozzáállása a gyermekükkel szem-
ben, ha érthető és segítő szándékú informá-
ciókkal látják el őket, vagy épp mennyiben 
segíti elő a tanárok továbbképzése a peda-
gógusok előítéletességének csökkenését. 
Közös sajátossága a fejezetben bemuta-
tott programoknak, hogy a szülők mind-
egyikére partnerként tekintenek, a  velük 
való kapcsolat kialakítása során a pozitív 
képességeikre, értékeikre, illetve a szülői 
közösségek és az erőforrások kiaknázására 
alapoznak.

A  harmadik alfejezetben a nyelvi hát-
rányokkal küzdő családokat célzó jógya-
korlatok következnek. Az első bemutatott 
program keretein belül a roma családok 
bevonását segítik azzal, hogy az órai felada-
tok, gyakorlatok elvégzése közben mind 
az anyanyelvet, mind a többségi nyelvet 
használva növekszik a gyermek szókincse. 
Helyet kaptak azok a programbemutatások 
is, melyek során a konyhakertben végzett 
feladatokba vonják be a szülőket, vagy épp 
koordinátorok segítségével tartják velük a 
kapcsolatot. A negyedik program szerint a 
roma édesanyák képzése elősegíti, hogy 
gyermeküket képesek legyenek felkészí-
teni az iskolához. Az első fejezet negyedik 
alfejezete az Egyéb programokat taglalja. 
Itt kaptak helyet az egészséges életre, 
mozgásra buzdító kezdeményezések, 

valamint a krízisek megfelelő kezelésére, 
az agresszív viselkedés csökkentésére és 
a biztonságos internethasználatra sarkalló 
jógyakorlatok. E  programok célja, hogy 
támogassák a gyermekek és családjaik 
fizikai és mentális jóllétét az esélyegyen-
lőség megteremtése által.

A  második fejezetben – ahogyan azt 
korábban is jeleztük – a magyar tannyelvű 
iskolák jógyakorlatainak bemutatása talál-
ható. E fejezet értékét is alátámasztja a gon-
dosan, egységes szempontrendszer szerint 
bemutatott iskolák törekvése a különböző 
hátterű családok bevonására. Előbb a köz-
ségi, majd a városi iskolák jógyakorlatai, 
egyéni kihívásaira adott megoldásai olvas-
hatóak, továbbá az iskolán kívüli progra-
mok, valamint a család-iskola kapcsolat 
elmélyítését segítő szervezetek jógyakor-
latai. Amire már a bevezetőben is felhív-
ják a szerzők az olvasó figyelmét, hogy 
az eredményesség tekintetében nem mért 
programokról van szó. Ez azonban nem 
von le a bemutatott jógyakorlatok értéké-
ből, hiszen a cél a pedagógusok inspirálása 
és gyakorlati útmutatás nyújtása. A hátrá-
nyosabb helyzetű tanulói kompozícióval 
rendelkező iskolák esetében a tanárok és 
a vezetőség elkötelezettsége, áldozatos 
munkája térül meg egy-egy sikertörténet 
során. Kiderül továbbá az is, hogy a legin-
kább a városi, elit iskolák a kiemelkedőb-
bek a családok bevonását illetően, mely-
hez az anyagi és szellemi források adottak 
az ilyen típusú iskolákban.

A  kötet figyelemfelkeltő és esztétikus 
borítóval rendelkezik, tartalma logikusan 
felépített fejezetekre tagolódik, melyek 
tudományos igényességgel, ugyanakkor 
közérthetően és átgondoltan közvetítik az 
egyes jógyakorlatok leírását. Külön hang-
súlyozzák az iskolák szerepét az együtt-
működés során felmerülő kihívások keze-
lésében, jelölik a bevonható szakembere-
ket, ezzel is segítve az olvasót a gyakorlati 
megoldások megértésében és alkalmazá-
sában.

A kézikönyv rendkívül hiánypótló funk-
ciót lát el, magyar nyelven hasonló kiad-
vány még nem készült. A szerzők célja nem 
csupán a pedagógusok inspirálása, hanem 
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az is, hogy hidat képezzenek az iskola és 
a családok között, elősegítve ezzel a gyer-
mekek tanulmányi eredményességének 
megalapozását. Az elméleti alapok és a 
nemzetközi példák ismertetésével megfe-
lelő megoldási lehetőségeket kínál a peda-
gógusok, szülők és tanárképzésben részt 
vevők számára egyaránt. A kötet útmuta-
tásként szolgálhat a döntéshozók és iskola-
fenntartók számára is. A  jógyakorlatok 

átvétele és a hagyományostól eltérő mód-
szerek alkalmazása előmozdítja a haté-
kony szülő-iskola kapcsolatot.
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